

Герой Европы
Наталья
Дмитрук:
«Пришло
время
побеждать»

Чытайце на с. 2



МАСТОЎСКАЯ ПРАЎДА

20 студзеня 2005 года № 1 (9)

Грамадска - інфармацыйнае выданьне Мастоўшчыны + дайджэст

Бюджэт прыняты!

27 сьнежня адбылося паседжанне Мастоўскага раённага Савета дэпутатаў. Галоўным пытаннем -- якое разглядалі дэпутаты на сесіі быў бюджэт Мастоўскага раёна на 2006 год. Разам з гэтым былі заслуханы справаздачы кіраўнікоў шэрагу устаноў і арганізацыяў Мастоўшчыны. На сесіі прысутнічаў Віталь Місюра - намеснік кіраўніка аддзела эканамікі Гродзенскага аблвыканкама.

31 го абранага ў Савет дэпутата прысутнічалі 28 народных абраннікаў. Адсутнічалі дэпутаты - Анішчанка які пакінуўшы пасаду гендырэктара ААТ "Мастоўдрэва" забыў што з'яўляецца раённым дэпутатам і з'ехаў у Менск, па стану здароўя адсутнічаў спадар Мазік і ў сувязі з працоўнай паездкай у Менск не было дэпутаткі Дземянковай. Аб прагнозе сацыяльна эканамічнага развіцця раёна зрабіў даклад нам. старшыні райвыканкама Аляксандр Гвоздзь. Праэкт бюджэта на 2006 год прадставіла Валянціна Енко. Аб рабоце Глядавіцкага сельскага Савета даклаў намеснік старшыні Мастоўскага райсавета Мікалай Панасевіч. Пра тое што на вул. Савецкай будзе сёлета пракладзена новая падземная кабельная лінія (зараз існуе паветраная) распавёў начальнік раённых электрычных сетак спадар Кандратовіч. Дэпутат Зарэмбюк звярнуўся з пытаннем да спадара Кандратовіча аб вулічным асвятленні пр. Юнацтва, той яго часткі якая ідзе ад касцёла і да царквы, а таксама асвятлення вул. 30 год ВЛКСМ ад царквы і да чыгуначнага вакзала. На што спадар Кандратовіч адказаў "Лінія пракладзена свет бліжэйшым часам павінен быць ці ўжо ёсць". Дэпутат Ілля Гермась зрабіў дэпутаткі запыт наконт водазабес-пячэння і пабудовы дарог ў новым мікрараёне В. Сцяпанішкі вядомым сярод мастаўчан "Поле чудаў". "Ужо 15 год існуе пасёлак а там дагэтуль



Мастоўскі райвыканкам

нічога не зроблена".

Шэраг пытанняў якія тычацца жыцця Лунна задаў дэпутат камуніст Пудаўкін якому вельмі набалела за тое што жыхары Лунна вымушаны ездзіць на працу у іншыя вёскі, таму што на ферме мала пляцаў а шэраг прадпрыемстваў якія стваралі рабочыя месцы ў Савецкія часы, ўжо не працуюць, прыклад - Лунненскі кірпічны завод. Намесеік старшыні райвыканкама Генадзь Снітко паабяцаў дэпутату Зарэмбюку ремонт двара па вул. Будаўнікоў № 2,4 і пр. Юнацтва № 2, 4 за які дэпутат Зарэмбюк змагаецца ўжо 3 гады.

А дэпутату Іллі Гермасю спадар сніткосказаў "Як выможаце абараняць прыватнаўласніцкія інтэрэсы на сесіі рённага Савета дэпутатаў". На што спадар Гермась парыраваў " Мне непадабаецца ваш тон, я дэпутат і выступаю тут ад імя народа а вы чыноўнік і вымушаны папрасіць прабачэння за свой тон". "Прабачэння прасіць мы не будзем"

адказаў намеснік старшыні райвыканкама спадар Снітко дэпутату Гермасю.

Сэсія была надзвычай актыўнай і гарачай дзякуючы тром сапраўдным прадстаўнікам народу ў Савеце дэпутатаў - Іллі Гермасю, Аляксандру Пудаўкіну і Аляксандру Зарэмбюку.

Бюджэт быў зацверджаны амаль адзінагалосна, супраць прагаласаваў спадар Зарэмбюк. "Я не падтрымаў гэты праэкт бюджэта па некалькім прычынам, па першае на 3.8 мільёна у параўнанні мінулым годам выраслі выдаткі на грамадскую арганізацыю БРСМ і на датацый раённай газеце "Зара над Нёманам" думаю што гэтыя арганізацыі самі павінны зарабляць на сваё існаванне а не праядаць сродкі чэсна заробленыя мазалём мастоўскага рабочага і адлічаным ў раённы бюджэт у якасці падатка зазначыў карэспандэнту "Мастоўскай праўды" дэпутат Зарэмбюк.

Уладзімер Вітушка

Самозванец Чергинец

"Посольство Великобритании в Минске было удивлено появлением в прессе сообщений о присуждении Кембриджским университетом золотой медали за достижения в профессиональной политике и звания "Политик года-2005" «депутату» верхней палаты «национального собрания» Николаю Чергинцу», говорится в сообщении посольства.

Напомним, что сообщение о том, что Чергинец признан политиком года Кембриджским университетом, появилось накануне Нового года. "Кембридж прислал мне золотую медаль за достижения в профессиональной политике в 2005 году", сообщил "Интерфаксу" председатель Комиссии по международным делам и национальной безопасности «совета республики», руководитель ОО "Союз писателей Беларуси", писатель-прозаик, милиционер, футболист и тренер, кандидат юридических наук, любитель истории

и шахматист, рекордсмен книги рекордов Гиннеса, а теперь и "обладатель золотой медали Кембриджского университета" Николай Чергинец, заметив, что "это очень хороший подарок к Новому году, так как золотая медаль это не просто признание моих личных достижений, но и признание успехов страны".

Прочитав "курьезные" сообщения белорусских СМИ, посольство Великобритании направило запрос в Кембриджский университет. Кембридж ответил: "На уровне университета не существует программы награждения политиков такого рода".

О том, что такой программы нет, можно убедиться, посетив официальный сайт Кембриджского университета, передает АФН.

Паводле агента АФН

У Горадні скінгэды зьбілі некалькіх чалавек

9 студзеня ў Горадні прайшоў марш скінгэдаў, якія зьбілі некалькіх чалавек. Пра гэта паведаміў адзін з пацярпелых Мікіта Паўроз.

Паводле яго, каля 30 чалавек, выкрыкваючы нецэнзурныя лёзунгі ў адрас антыфашысцкага руху Беларусі і з воклічамі "Хайль Гітлер!" прайшлі вечарам па цэнтры горада. На цэнтральнай плошчы Горадні спадар Паўроз сустрэўся з гэтымі людзьмі і зрабіў ім заўвагу, пасля чаго яго зьбілі. Ён кажа, што людзі, якія напалі на яго, складалі арганізаваную калёну, але са зьяўленьнем міліцыі ўцяклі. "Міліцыя не пасьпела нікога затрымаць. На маёй памяці гэта першае шэсьце скінгэдаў і нэафашыстаў за апошнія пяць гадоў", - сказаў Мікіта Паўроз.

Між тым у міліцыі Кастрычніцкага раёна Гродна, на тэрыторыі якога адбыўся марш, інфармацыю аб здарэнні не пацьвердзілі і не абверглі, зазначыўшы, што "ўпершыню пра гэта пачулі".

Паводле агенства БелаПАН

Адным абзацам

Кватэрнае пытаньне

В 2005 году в Беларуси в эксплуатацию было введено 3,8 млн. квадратных метров жилья, что явилось наивысшим показателем после 1990 года. По сравнению с 2004 годом ввод жилья в прошлом году возрос на 250 тыс. квадратных метров, или более чем на 7 процентов.



Поездки лидера объединенных демократических сил Беларуси Александра Милинкевича по городам и поселкам страны возобновились с 12 января. Как сообщила пресс-служба единого претендента "Мастоўскай Праўдзе", 12 января Милинкевич посетил Коханово и Оршу, 13 января Витебск, 14 января Глубокое, 15 января Молодечно и Вилейку, 17 января Слоним и Волковыск, 18 января Лиду и Вороново, 19 января Сморгонь и Ошмяны, 20 января Шклов и Горки.

Канкурэнтаў паменела

Былы старшыня Савету Рэспублікі акадэмік Аляксандар Вайтовіч ужо ня ўдзельнічае ў выбарчай кампаніі як прэтэндэнт на кандыдата. Засталося сямёра прэтэндэнтаў: Зянон Пазыняк, Сяргей Гайдукевіч, Аляксандар Лукашэнка, Валеры Фралоў, Аляксандар Мілінкевіч, Аляксандар Казулін і Сяргей Скрабец.

Інфармацыйная блякада

На беларуска-расейскай мяжы 13 студзеня 2006 г. арыштаваны наклад незалежнай крычаўскай газэты "Вольны горад". Першы й другі нумар выданьня за 2006 год дастаўлялі ў Крычаў з друкарні, размешчанай у Смаленску. Фармальнай падставай для затрыманьня стаўся наклад газэты, які перавышаў заяўлены. Аднак выдаўцы заяўляюць, што сапраўднай прычынай стаўся зьмест матэрыялаў, якія былі прысьвечаныя прэзыдэнцкім выбарам.

Здарэнні

10 января 2006 г. примерно в два часа дня возле цирка загорелся пассажирский автобус №57.

А днём раньне - 9 января, в Минске горела детская поликлиника №11. В коридоре на первом этаже начался небольшой пожар — загорелись кресла для посетителей. Спасатели МЧС эвакуировали из здания 109 человек, пострадавших, к счастью, не оказалось.

Паводле www.svaboda.org,
www.charter97, www.tut.by

Слежка за активістамі ад опозицыі

2006-01-13

В Мостах задержан активист избирательной кампании Александра Милинкевича. В Волковыске милиция предлагает зарегистрироваться в РОВДе всем сборщикам подписей за Милинкевича.

Задержанный в Мостах студент Гродненского государственного университета Евгений Скробутан утверждает, что охранники правопорядка на железнодорожном вокзале встречали именно его. Как рассказал Евгений Скробутан, он привез в Мосты сумку депутата местного районного совета. На вокзале он заметил у каждого вагона сотрудников милиции. Когда милиционеры увидели Скробутана, они сразу направились к нему и сообщили, что должны досмотреть его сумку, так как поступило сообщение, что некий молодой человек в поезде совершил кражу мобильного телефона. Вопрос Евгения, почему задерживают именно его, остался без ответа. В это время на вокзал приехал депутат райсовета Алесь Зарембюк и заявил, что сумка принадлежит ему, но показывать ее содержимое отказался.

Милиционеры выдвинули версию, что причиной нежелания открыть сумку может быть сокрытие наркотиков или оружия, а потому необходимо проехать в отделение. По словам Евгения Скробутана, в присутствии депутата сотрудники милиции вели себя вежливо. Также вежливо они довели до сведения, что в случае сопротивления при обыске могут «случайно» обнаружиться наркотики.

В райондел милиции вместе с задержанным поехал и депутат райсовета Алесь Зарембюк. Там в присутствии понятых сумка была вскрыта. В ней оказалось более 5 тысяч календариков на 2006 год с надписью «Люблю Беларусь!» и фотографией претендента в президенты от демократических сил Александра Милинкевича. Объяснение депутата Зарембюка, что сумка была найдена им еще в июле прошлого года, удовлетворило милицию. Они составили протокол об административном задержании Евгения Скробутана, а также протокол об изъятии печатной продукции без выходных данных и всего содержимого сумки. По истечении трех часов задержанного отпустили.

Надо сказать, что кроме календариков в сумке были обнаружены несколько видеокассет. На одной из

них оказался фильм режиссера Юрия Хачеватского «Обыкновенный президент». Прямо в отделении милиционеры устроили коллективный просмотр фильма, который пока не может быть показан по белорусскому телевидению. Для ознакомления с содержанием кинофильма была специально приглашена начальник отдела идеологии райисполкома Наталья Дубицкая.

В зоне особого внимания милиции находятся также волко-высские сборщики подписей за выдвижение кандидатом в президенты Александра Милинкевича. В Волковыске около подъезда одного из домов наряд милиции задержал двух активистов из кампании кандидата от демократических сил Милинкевича. Как сообщил руководитель районного штаба Николай Аксамит, его и Виктора Соколовского приказал задержать участковый милиционер Виталий Суэта. Была названа причина задержания: сбор подписей раньше назначенного срока. Так заявили милиционеры, хотя к этому времени кампания по сбору подписей длилась уже 10 дней. По словам Николая Аксамита, после проверки удостоверений Центризбиркома заместитель начальника Волковысского РОВДа Александр Глебов просил показать подписные листы с фамилиями подписавшихся, а также предложил волковысской группе Милинкевича зарегистрироваться в милиции, «чтобы избежать подобных инцидентов».

Через час, после проверки содержимого папок сборщиков, им разрешили уйти. Но по требованию Аксамита, милиционеры были вынуждены доставить задержанных на целый час активистов, к тому дому, откуда их забрали.

Николай Аксамит рассказал, что в таких организациях Волковыска, как санстанция, ЖЭС, 2-ая школа и многих других, подписи за выдвижение Лукашенко собирают прямо на рабочих местах. Местные жители сообщают, что при этом на работников оказывается давление, а сама кампания по сбору подписей за выдвижение действующего президента проходит в атмосфере террора и страха. При этом не было и одного случая, чтобы милиция задержала «террористов» из штаба Лукашенко и воспрепятствовала незаконному сбору подписей в рабочее время.

Иван Алексеюк

Пришло время побеждать

Наталья Дмитрук, знаменитая украинская сурдопереводчица, впервые объявившая на государственном телеканале о победе на президентских выборах Виктора Ющенко, и признанная за свой мужественный поступок одним из Героев Европы, поддержала День белорусской солидарности. «Эта акция — потрясающая вещь. Это очень объединяющее, мощное действие. Люди, конечно, боятся, это надо понимать, но они будут смотреть на соседние окна с зажженными свечами, и постепенно их страх уйдет. Я хотела бы сказать белорусам: если все время боятся, то ничего не выйдет, хватит сидеть на кухнях и жаловаться на жизнь. Достаточно совершить всего один поступок, и прокатится целая волна. Страх сидит в наших народах веками, но пришло время побеждать. Желаю вам свободы!», — заявила Наталья Дмитрук в интервью пресс-центру Хартии'97.

16 сентября 1999 года в Беларуси были похищены вице-спикер Верховного Совета Виктор Гончар и его друг, бизнесмен Анатолий Красовский. До сих пор неизвестна судьба экс-министра внутренних дел Юрия Захаренко и журналиста ОРТ Дмитрия Завадского. Акция, которая

проходит 16-го числа каждого месяца, проводится в знак солидарности с семьями исчезнувших оппозиционеров, политзаключенными, независимыми журналистами, всеми, кто борется за свободу и демократию в нашей стране. Чтобы принять участие в мирном протесте, достаточно в 20.00 ПРОСТО ВЫКЛЮЧИТЬ СВЕТ на 15 минут и зажечь в окнах свечи Свободы.

Справка:

Сурдопереводчик украинского телеканала УТ-1 Наталья Дмитрук во время прямого эфира, в момент оглашения предварительных итогов президентских выборов 2004 года, перестала переводить текст, заданный редакторами телеканала. Дмитрук обратилась ко всем гражданам Украины, страдающим проблемами слуха, с заявлением: **«Вас обманывают. Выборы сфальсифицированы, представители ЦИК лгут, и мне стыдно переводить это вранье».**

Этот шаг Натальи Дмитрук и солидаризовавшихся с ней журналистов в значительной степени способствовал «оранжевой революции» и приходу к власти Виктора Ющенко.

Паводле www.charter97.org

Польшча на свежыя вочы

Признаюсь, што да гэтай паездкі мне прыйшлося быць у Польшчы толькі адзін раз, у Беластоку. Мае ўражанні аб Падляшшы зьяліся да паўтарагадзіннага шпацыру па вуліцы Ліповай і азнаямлення з помнікамі, каторыя стаяць стаяць на ёй і паблізу і не маюць ніякіх прамыхадносін



набарэжная г. Гданска

Хоць Падляшша ёсць Падляшша! Тут выходзіла «Мужыцкая праўда» нязломнага Кастуся Каліноўскага, тут яго паўстанцы занялі і трымалі Сямятычы, тут святая гара Грабарка, Супрасль з яго кнігадрукаваннем, тут літаратар і філосаф па жыццю Сакрат Яновіч, тут «Басовішча» штогадовы рок-фэст, беларускі рок-фэст месца якому не знайшлося на Беларусі, мастак Лёнік Тарасевіч, гэта «Наша Ніва» нястомны руплівец на ніве Беларускай у Польшчы, ды ці можна усё пералічыць? Таму, калі я атрымаў прапанову выехаць у Польшчу на дваццаць дзён у красавіку і траўні мінулага года і паглядзець на краіну не з боку іёбазара, адмовіцца не мог і пачаў збірацца ў дарогу. Група ў нас у асноўным маладзёвая складзеная з маладых дэмакратаў дзвух раёнаў Гарадзеншчыны, я і некалькі прадстаўнікоў больш сталага веку хутчэй выключэнне.

На гданскім напрамку.

Беларускую мяжу праязджаем у Брузгах апоўначы. Аўтобус імчыць на Варшаву. Дзесці пасля пераезду моста праз раку Буг пачынае віднець. Краявіды не адрозніваюцца ад нашых. Дарогі вузейшыя чым на Радзіме, на ўзбочынах разнастайная рэклама, чаго няма ў нас. Пад'язжаем да польскай сталіцы, нас вітае ўзыход сонца, прадмесце Прага паволі абуджаецца, гэтае абуджанне праяўляецца толькі ў патоку машын. Мінаем помнік савецкім і польскім жаўнерам палеглым падчас другой сусветнай вайны, ён велічны, але бачна, што яго даўно не даглядаюць. Спыняемся побач з праваслаўным саборам, недалёка стары парк, стадыён. Чакаем апекуна, студэнта апошняга курсу Варшаўскага ўніверсітэта, філалагічнага факультэта Марціна Зіневіча, хлопца пад два метры ростам, які, як высветлілася, цудоўна валодае беларускай і ўкраінскай мовай і не валодае рускай. Надалей усе лекцыі і сустрэчы будучы праходзіць з выкарыстаннем беларускай або

польскай мовы і то калі мы папросім, каб мець большую моўную практыку. Бацькі ў Марціна паходзяць з Наваградчыны, сам ён нарадзіўся непасрэдна тут, у Варшаве. Пераехалі Вісла, чамусці ўспомнілася: «У палях за Віслою соннай...». Вісла соннай не выглядае паўнаводная прыгожая рака, якую мы пераедзем па дарозе на Гданьск яшчэ два разы. Едзем уздоўж Цытадэлі, яе узвялі тут пры расейскіх царах, а потым раптоўна пачынаюцца лясы, імчым праз кволя саснякі, няма ў іх той моцы крон і карэнняў як у нас на Радзіме. Зноў Вісла і сем гадзін бясконцай дарогі. Па ваколіцах бачна што зямля тут марна не адлежваецца, палі ўсе апрацаваны, частка пад ворывам, частка выкарыстоўваецца, як сенажаць. Даволі многа палетаў заслана цэлафанавай плёнкай, гэта плантацыя трускавак. Пры дарогах шматлікія гатэлі, рэстараны з венгерскай, румынскай, расейскай і шэраг іншымі кухнямі. Цэны тут на прадукты і паслугі вышэйшыя чым у гарадах. Мора прыдарожнай рэкламы, вельмі часта сустракаецца рэклама: «Бляхі Заблоцкага».

Згодна беларускага і польскага фальклору нейкі Заблоцкі няўдала зарабляў на мыле, цяпер бачна ў нейкага другога Заблоцкага няблага ідзе справа з бляхамі. Раптам указальнік Грунвальд, але спыніцца мы не можам нашы гадзіны распісаны па хвілінам, тут Еўропа і ў павазе дакладнасць. Едзем па Варміі, пейзаж змяніўся, бясконца роўнедзь перарэзаная старажытнымі асушальнымі каналамі, шмат рэк побач другое месца пасля Нідэрландаў, дзе суша ляжыць ніжэй ўзроўня мора, гэта Прывіслінская ўпадзіна. Нас на пачатку везуць у кашубскі край. Мы праедзем праз Гданьск і паднімемся на Кашубскае ўзвышша, дзе нас чакаюць ля самай высокай гары гэтага краю Вяжыцай. Каля яе падножжа размешчаны Кашубскі народны ўніверсітэт, ён гасцінна прыме нас на тры дні.

Антон Адзінец

Мастоўская праўда + дайджэст

e-mail для ліставання : masty.prawda@hotmail.com
 Заснавальнік: дэпутат Мастоўскага раённага Савета дэпутатаў : Аляксандр Зарэмбюк.
 Выдавец: Цэнтр выдавецкіх ініцыятываў
 Дызайн і вёрстка: Сяргей Губарэвіч
 Рэдактар: Алеся Смольская
 Надрукавана пры падтрымцы жыхароў горада Мاستы.
 Выдаецца 2 разы ў месяц на беларускай і расейскай мовах.
 Наклад : 299 ас.
 Распаўсюджваецца бясплатна.

Адрас рэдакцыі: вул. Я. Купалы 1, 231600 Масты, Гарадзенская вобл., Беларусь